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ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
 Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΘΕΜΑ: «Άμεση ενεργοποίηση των ευρωπαϊκών μέτρων στήριξης για την
προστασία των αλιέων, των υδατοκαλλιεργητών και των
παράκτιων κοινοτήτων από τις επιπτώσεις της κρίσης στη Μέση
Ανατολή»

Κύριοι Υπουργοί,

Στις 16 Απριλίου 2026, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενεργοποίησε τον μηχανισμό
αντιμετώπισης κρίσεων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας, Αλιείας και
Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ), προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι σοβαρές
επιπτώσεις που προκαλεί η κρίση στη Μέση Ανατολή στον ευρωπαϊκό αλιευτικό και
υδατοκαλλιεργητικό τομέα. Η απόφαση αυτή επιτρέπει στα κράτη μέλη να
χορηγήσουν οικονομική αποζημίωση σε αλιείς, υδατοκαλλιεργητές, μεταποιητικές
επιχειρήσεις και φορείς εμπορίας, των οποίων η οικονομική δραστηριότητα έχει
επηρεαστεί από τη σημαντική αύξηση του λειτουργικού κόστους και τη διαταραχή των
αγορών.
Η ενεργοποίηση του μηχανισμού εφαρμόζεται αναδρομικά από τις 28 Φεβρουαρίου
2026 και αποσκοπεί στην άμβλυνση των συνεπειών που έχουν προκύψει από την
αύξηση των τιμών της ενέργειας και των πρώτων υλών, οι οποίες έχουν επιβαρύνει
σημαντικά την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων του κλάδου.
Ιδιαίτερα οι αλιείς, οι οποίοι εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από το κόστος των
καυσίμων, αντιμετωπίζουν σοβαρές πιέσεις, με αποτέλεσμα μέρος του ευρωπαϊκού
αλιευτικού στόλου να έχει ήδη περιορίσει ή αναστείλει τη δραστηριότητά του.
Στο πλαίσιο του μέτρου, τα κράτη μέλη έχουν τη δυνατότητα να χορηγήσουν
αποζημιώσεις για διαφυγόν εισόδημα και πρόσθετες δαπάνες που σχετίζονται με την
κρίση, καθώς και να στηρίξουν οργανώσεις παραγωγών μέσω μηχανισμών
αποθεματοποίησης, ώστε να διασφαλιστεί η σταθερότητα των τιμών και η ομαλή
λειτουργία της αγοράς. Η χρηματοδότηση προέρχεται από τους υφιστάμενους
πόρους του ΕΤΘΑΥ για την προγραμματική περίοδο 2021-2027, ενώ η Ευρωπαϊκή
Ένωση συγχρηματοδοτεί μέρος των σχετικών δαπανών.
Η πρωτοβουλία αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία για τις παράκτιες και νησιωτικές
περιοχές της χώρας μας, όπου η αλιεία και η υδατοκαλλιέργεια αποτελούν βασικούς
πυλώνες της τοπικής οικονομίας, της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. Η
Ευρωπαϊκή Ένωση στέκεται δίπλα στους ανθρώπους της αλιείας που διατηρούν
ζωντανές τις παράκτιες κοινότητες και συμβάλλουν καθοριστικά στην επισιτιστική
ασφάλεια και την οικονομική ανάπτυξη των θαλάσσιων περιοχών.
Τέλος, ως προς την ελληνική αλιεία, η οποία αποτελεί βασικό πυλώνα οικονομικής
δραστηριότητας και απασχόλησης σε πολλές παράκτιες και νησιωτικές περιοχές,
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βρίσκεται αντιμέτωπη με τις συνέπειες της νέας ενεργειακής και οικονομικής
αναταραχής.  Η διαρκής αύξηση του λειτουργικού κόστους και η συμπίεση των
εισοδημάτων των επαγγελματιών αλιέων δημιουργούν σοβαρούς κινδύνους για τη
βιωσιμότητα του κλάδου. Ως εκ τούτου, κρίνεται αναγκαία η άμεση ενεργοποίηση
όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων και μέτρων στήριξης, προκειμένου
να διασφαλιστεί η συνέχιση της αλιευτικής δραστηριότητας και η στήριξη των τοπικών
κοινωνιών που εξαρτώνται από αυτήν.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Προτίθεται το Υπουργείο να ενεργοποιήσει άμεσα τα διαθέσιμα μέτρα του ΕΤΘΑΥ
για τη χορήγηση αποζημιώσεων προς τους Έλληνες αλιείς, υδατοκαλλιεργητές και
λοιπούς φορείς του κλάδου που πλήττονται από την αύξηση του ενεργειακού
κόστους και τις διαταραχές της αγοράς;

2. Ποιο είναι το ύψος των διαθέσιμων πόρων που δύναται να αξιοποιήσει η χώρα
μας μέσω του εθνικού προγράμματος ΕΤΘΑΥ και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα
έκδοσης των αναγκαίων προσκλήσεων και διαδικασιών για την καταβολή των
σχετικών ενισχύσεων;

3.  Ποια πρόσθετα μέτρα κρατικής στήριξης σχεδιάζει να λάβει η κυβέρνηση για την
προστασία του εισοδήματος των επαγγελματιών αλιέων, τη διασφάλιση της
βιωσιμότητας των επιχειρήσεων του κλάδου και τη στήριξη των παράκτιων και
νησιωτικών κοινοτήτων που εξαρτώνται από την αλιευτική δραστηριότητα;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ




